

LA VIDA EN LA TROPA

La palabra Scout significa "explorador" en ingles y no tan solo expresa un termino lingüístico sino una forma de vida, El movimiento Scout, esta formado por jóvenes, niños y adultos comprometidos en forma libre y voluntaria en un proceso educativo no formal, complementario de la familia y la escuela, que desarrolla en los jóvenes la capacidad de pensar y la formación de actitudes, antes que la adquisición de conocimientos o habilidades especificas; además, busca el desarrollo de los hombres y mujeres en su identidad singular y respetando su cultura, sin distinción de origen, raza, clase social y credo.

El escultismo como movimiento camina en la búsqueda de Dios y pide a sus miembros vivir auténticamente y dar testimonio de su fe personal; desarrolla la lealtad a su país en armonía con la promoción de la paz a todo nivel, inculcando el amor a su tierra ya su pueblo, sin hostilidades de clases o nación, propiciando la hermandad mundial y la cooperación interna.

Para dar una idea de la vitalidad y continua renovación del Movimiento Scout es preciso conocer su génesis; es decir, conocer cómo fue formándose en la mente del Fundador la Doctrina Scout. 

El nombre de Baden-Powell es conocido y respetado en todo el mundo como un hombre que, en sus 83 años de vida.

Badén Powell destacó en dos aspectos fundamentales: como soldado que luchó por su país y como impulsor de la paz a través de la hermandad del Movimiento Scout. 

Baden-Powell no era un pedagogo ni un filósofo. Era un hombre práctico a la vez que un elevado idealista

La historia del Movimiento se inicia con la realización por el propio Badén Powell del primer campamento experimental en la isla de Brownsea (Inglaterra) en el año 1907. 

El éxito obtenido por las primeras cuatro patrullas que acamparon en aquella ocasión - Lobos, Toros, Cuervos y Chorlitos- determinó que el año siguiente se formara la Asociación de Boy Scouts de Gran Bretaña, la que a fines de 1908 ya tenía 50.000 jóvenes afiliados

GRITO
Se utiliza para hacer sentir la presencia de la Patrulla, ya sea en ceremonias u otros momentos. Se sugiere que los gritos sean cortos, con una modulación clara y en un tono que no dañe ni afecte las cuerdas vocales de los miembros de la patrulla.


TALLY
Es el cuaderno donde la Patrulla anota todas sus experiencias para que las futuras generaciones puedan aprender de los errores y aciertos ocurridos antes que sus actuales formaran parte de la Patrulla. Por esto es muy importante que toda la patrulla pueda escribir y leer el Tally.

ESCUDO
Es algo así como un escudo heráldico o de armas, de la Patrulla, el que se puede dibujar en el baúl, o pintar en el rincón de patrulla.

HIMNO
Es una canción creada por la Patrulla que resalta los valores de la Ley, y cualidades del animal que les sirve de tótem. Esta puede cantarse en momentos propios de la Patrulla, tales como ceremonias, después de alguna reflexión, etc.

RINCÓN
Es el lugar donde se reúne la Patrulla. No necesariamente es un "local" sino mas bien el espacio propio de la Patrulla, donde se reúnen, donde desarrollan sus actividades, y al que debe darse una ambientación especial.

TÓTEM
Es el animal o ave que la Patrulla ha elegido como nombre. Se recomienda que este habite en nuestro país. El compartir un nombre da el sentido de pertenencia a los muchachos.

BANDERÍN
Es la representación del Tótem de Patrulla, el que se coloca en el báculo. Este tendrá un diseño generalmente triangular con los colores de la Patrulla, además de la silueta del Tótem y el nombre respectivo

BÁCULO
Es un palo de coligue u otra madera de aproximadamente 170 cm. adornado con cuerdas o tallado (ojalá se pueda evitar el uso de pieles naturales), en el que se coloca el banderín de Patrulla. Es solo uno por Patrulla y no debe presentar peligro alguno para las personas. Esto implica que no debe tener punta metálica, cuernos, estrellas metálicas.


“Un campamento es como un barco y nosotros somos los marineros. Si nos olvidamos de hacer nuestros trabajos el barco se hunde”
PORTAL SCOUT COLOMBIANO AL SERVICIO MUNDIAL DEL ESCULTISMO


